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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie: 
P e an 18 cor. an 

9 cor. 1 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe u n an 24 coroane 
Vi an 12 cor. Vi an 

6 coroane. 

INSERTIUNI. 

U n şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-« 
dacţiunea şi adminis 
straţiunea „Unirei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Neînţelegeri. 
Intr' adevăr mare blestem pe noi 

Episcopia de Hajdudorogh! De când 
a ieşit în vileag, de atunci, parcă 
ne-am pierdut sărita.. Şi până la un 
punct e şi explicabilă situaţia a-
ceasta. 

încălziţi douăsute şi mai bine 
de ani la sânul cald al Romei, atât 
de mare prin trecutul ei şi prin 
bogăţia neajunsă de cultură şi artă, 
— favorizaţi de casa de Habsburg 
sub care am primit sfânta Unire cu 
biserica catolică şi am intrat în le
gătură strânsă cu apusul atât de 
strălucit şi măreţ, — dedaţi de a 
ne şti apăraţi în toate năcazurile áe 
aceşti doi patroni puternici, — mult 
şi tare a trebuit să fim sguduiţi în 
toată fiinţa noastră, când ne-am tre
zit în o bună dimineaţă, că vre-o 
70 mii de suflete, aparţinătoare bi-
sericei gr.-cat. române, sunt rupte 
din trupul provinciei metropolitane 
şi incorporate unei dieceze nouă, 
străine áe noi. Şi lovitura aceasta 
ni se da atunci, când întregitatea 
provinciei mitropolitane gr.-cat. ro
mâne e garantată prin hotărîri con
ciliare, aprobate de sf. Scaun apos
tolic al Romei, şi când din partea 
noastră nu s'a dat nici un motiv 
pentru a justifica această ştirbire şi 
vătămare. 

Care era dar motivul ce a con
tribuit la înfiinţarea acestei dieceze 
dujmănoase nouă ca Români? Răs
pundem: complesanţa Pontificelui 
arătată guvernului şi regelui apos
tolic al Ungariei, cari îi cereau o 
dieceză nouă pentru multele mii de 
gr.-cat. â căror limbă maternă, nu 
e cea română, şi cari nu se pot 
ruga lui Dumnezeu în bisericele ro
mâneşti, pentrucă nu mai pricep 
limba sfintei slujbe (?!) Şi Pontifi
cele Pius X ascultând sfatul celor 
ce-1 încunjura, se grăbeşte să îm
plinească cererea aceasta, căci nu 

are cine-i atrage atenţia asupra ne
dreptăţii ce se face românilor uniţi, 
fiindcă biserica noastră nu mai are 
bărbaţi de încredere nici la Viena 
şi nici la Roma, cum aveau pe 
vremuri vlădicii cei dintâi după 
Unire. Iar când Arhiereii noştri a-
flară, din scrisorile, ce li-s'au adre
sat, pericolul ce ne ameninţa bise-
serica, — era deja prea târziu! 
Scaunul papal nu se mai putea re
trage, căci îşi dăduse cuvântul, — 
iar noi, — poate, — nu ni-am ştiut 
dovedi destul de hotărîţi, amăsurat 
importanţei acestei chestii vitale. 
Treziţi astfel în faţa crudei realităţi, 
dăm din mâni şi din picioare, ne-
ştiind ce se începem, şi de ce - să 
ne apucăm. 

Chemaţi şi nechemaţi, dau la 
sfaturi şi prezintă proiecte de so
luţii, adese, nu de dragul celor nă
păstuiţi, ci pentrucă să se ştie, câ 
şi ei au aruncat un vas cu apă, pe 
focul care a incendiat biserica noa
stră, uitându-şi, că un vas de apă 
aruncat pe un foc mare, mai mult 
înteţeşte flăcările, decât contribue 
la stingerea lui. 

Şi unde am ajuns oare în chi
pul acesta ? 

Băieţi, poate cu bun simţ, dar 
fără gândirea coaptă, îndeamnă cele 
70 mii suflete, să se-facă orice, 
chiar mohamedani ori anabaptişti 
sau ateişti, numai să-şi salveze na
ţionalitatea. Alţii, fără doar şi poate 
îi împing în sinul bisericei ortodoxe. 
Şi unii şi alţii se revoaltă apoi contra 
noastră, de ce, cu tot caracterul de 
foaie bisericească ce suntem, nu 
aprobăm şi noi aceste poveţe sin
gure mântuitoare. 

Dar pentru Dumnezeu! deşi 
noi nu suntem chiar Blajul „co
moara unui neam întreg", cum are 
amabilitatea a observa dl Stefan C. 
Pop, deputat dietal, totuşi vom fi 
şi noi cineva, tot aşa de buni na
ţionalişti, ca şi uniţi, cari am servit 
cinstit şi bisericei şi partidului na

ţionalei poate vom fi adus şi jertfe 
şi ne-am pus în joc situaţiile şi 
poziţia noastră, modestă ce e drept, 
dar câştigată cu muncă şi păstrată 
cu cinste. Ori cât de neînsemnaţi 
suntem azi, dar câte odată puteam 
face şi isprăvi mai însemnate, cât 
să fim vrednici de a ni-se îngădui 
şi nouă să ne spunem cuvântul în 
chestii, cari ne privesc mai ales 
pe noi, decât pe aceia, cari cearcă 
să ne impună soluţii. 

. Ni se cere energic să respec
tăm libertatea gândirii faţă cu alţii, 
dar noi n'avem dreptul s'o cerem 
aceasta pentru noi. 

Ni se strigă mereu să mergem 
în frunte^ dar, când vrem să pro
testăm contra comandelor nepotri
vite caracterului nostru, — cearcă 
oamenii să ne huiduiească. Să nu 
fie cu supărare, dar asta nu merge! 

Suntem preoţi români uniţi şi 
ne iubim de o potrivă şi neamul şi 
legea, şi nu cercăm nici de cum să 
le despărţim în sufletul nostru, din 
potrivă suntem gata a aduce pentru 
ele ori ce fel de jertfe. 

Simţim nespus de mult lovitura 
dureroasă, ce ne-a dat-o Roma prin 
înfiinţarea episcopiei de Hajdudorog, • 
dar nu putem uita legăturile acele 
de dragoste, legăturile acele atât de 
strânse cu acel soare strălucit, care 
a fost totdeauna pentru noi Roma 
creştină. De aceea, ori cât de mult 
ne-ar durea, că sfinţia Sa Pontificele, 
cedând unor stăruinţe mai înalte, 
a dat nefericita bulă „Christifideles", 
totuşi nu putem îndemna chiar nöi 
pe credincioşii plănuiţi a fi încor
poraţi în noua dieceză, ca să rumpă 
ori ce legătură cu Roma, şi nu pu
tem îngădui, ca chiar din Blaj, me
tropola Bisericei unite, unde pe 
zidul Catedralei e perpetuată reîno-
irea legăturei de dragoste şi de 
credinţă cu Roma, — chiar de aci 
să răsune acel glas, de părăsire şi 
defecţionare; de aci, unde fiecare 
piatră mărturiseşte de binefacerile 
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sfintei Uniri pentru poporul româ
nesc, — chiar din Blajul, care are 
să-şi mulţumească fiinţa sa marelui 
Episcop martir Inocenţiu > Clain, 
vlădicul unit al Făgăraşului. 

Noi nu credem nici acum, că 
« sosită clipita ultimă, că a sunat 
ciasul, după care pentru noi nu 
mai este nici o rază de nădejde. 

E limpede şi mai pe sus de 
orice îndoială, că Episcopia de 
Hajdudorog s'a înfiinţat cu ascunsa 
tendinţă de a maghiariza pe Ro
mâni, de a-i smulge din sânul Bi-
sericei, care singură îi mai poate 
ocroti. Iar pentru ajungerea acestui 
scop, iar e adevărat, că s'au folosit 
tot feliul de mijloace. 

Nöi credem însă, că această 
tendinţă a pierdut foarte mult din 
nădejdile ei de succes prin faptul, 
-că în bulă se exclude hotărît şi cu 
vorbe categorice folosirea limbei 
maghiare în sfintele slujbe. 

De aceea noi gândim,, că acum 
cel mai cuminte lucru ar fi, să cer
căm a întări în credincioşii români 
•ai nouei dieceze sentimentul dra
gostei şi alipirei faţă de limba ma
ternă, — cum n'am făcut în trecut, 
— şi să-i învăţăm a pretinde cu 
toată tăria, ca să se observe cu 
sfinţenie prescrisele bulei taţă cu 
limba vernaculă, care numai româ
nească trebuie să fie. Şi atunci, 
când preoţi simbriaşi, vor cerca să 

F O I Ţ A . 
PRIN MUNŢII APUSENI. 

Delà T u r d a până la Iara^de^jos. 
(Continuare). 

Dapă o cale de o jumătate de oră 
suntem lângă „Cheie". Doua stânci puternice 
se ridică în faţa noastră. Printre ele se 
răstogoleşte grabnic o vale şi alăturea cu 
«a dace şi un drum, pe care însă numai cu 
piciorul poţi merge. Din cauza apei sbur-
4a!nice, care uneori face minuni, ducând cu 
«ine tot ce găseşte în cale-i, şi drumul a 
fost stricat de multeori, acum l-au îndreptat 
de nou, aşa, că poţi merge fără nici o grije 
pe el. Cale de aproape un ceas de vreme 
Cheia se ridică oblu în sus, ca nişte păreţi, 
*şa, că privind şi numai de jos în spre 
vârful stâncei îţi vine să ameţeşti, de cum 
8ă te uiţi colo deasupra. Piatra v dia care e 
compusă stânca e mai mult neagră şi'n 
multe locuri ea de sine se prăvale. In 
„Cheie" de o parte şi de alta a văii faţă'n 
faţă sunt 2 peşteri mari. Cea din stânga e 
mai scundă, dar mai lungă, deajnns insă, ca 
gă poţi merge pană în capătul ei cu o 
oarecare osteuială; cea din dreapta mai spa
ţioasă M gură, dar încolo cu mult mai ane
voioasă de străbătut ca ceealaltă. Delà an 

le săvârşiască sfânta slujbă în altă 
limbă, care nu este acéea a popo
rului, ei să protesteze cu tărie, ară
tând Romei cum se execută 4 bula 
şi se ceară în consecinţă revocarea 
ei, ca a unei dispoziţii, care nu ser
veşte mântuirii şi binelui sufletesc 
al credincioşilor, ci dimpotrivă unor 
tendinţe politice josnice, în serviciul 
cărora Roma nu se poate şi nu-i 
permis să se angajeze. Iar când 
glasul lor nu va fi băgat în seamă, 
să se facă atenţi cei în drept, că ei 
vor trebui să răspundă de faptele, 
ce le va impune timpul şi împre
jurările. 

Noi suntem încredinţaţi, că 
Roma, văzând motivul ascuns şi 
mascat în fel de fel de forme, pentru 
care s'a înzistat atât de mult întru 
înfiinţarea acelei episcopii, — va 
revoca bula. Avem credinţa aceasta, 
căci nici când istoria Romei creştine, 
nu ni-a dat pilde contrare. 

Ar trebui acum, ca noi să în
curajăm pe preoţii din acele comune, 
să nu-şi părăsiască turma şi pe 
credincioşi, ci să rămână şi pe mai 
departe cu ei, ca să le fie şi de aci 
înainte povăţuitori şi părinţi. 

înarmaţi astfel şi unii şi alţii, 
şi preoţii şi credincioşii, cu astfel 
de arme puternice, vor putea cu 
mult mai bine să înfrunte acest 
atac mişelesc, îndreptat asupra ca
petelor noastre, Şi dacă, în decur-

loc picură păreţii In amândouă peşterile. 
Pe păreţii peşterii vezi toţ nume ungureşti 
ori jidoveşti, rpmâneşti pare-mi-so nu e nici 
unul, ceeace se poate explica sau aşa, că vi
zitatorii acestor stânci legendare sunt tot 
numai străini sau, că vizitatorii români nu 
ţin mult la aceea ca să-şi eternizeze nu
mele prin slove, ci prin fapte, şi poate ţin 
mai bine în minte proverbul: „Nomina . . . 
ubique locorum". Sosind în partea de cătră 
Petridul-de-jos a „Cheii", la o moară nebo-
tărîm să ne suim pe stâncă deasupra. Cu 
mare greutate, fiindcă bătea un vâut numa 
ca acela, şi erau pe lângă aceea o mulţime 
de bolovani, răuşim să ajungem tn vârful 
stâncei. Ám mers până ce-am ajuns dea
supra; unui colţ de stâncă şi deacolo am 
privit în jos. Valea, ce era la poalele 
stâncei părea numai un mic părăiaş. Eram 
pe partea stângă a „Cheii". Neşte iarbă 
bună mai ales pentru capre creşte pe stâncă. 
De deasupra jur împrejur se văd o mulţime 
de sate. Pe stânca din dreapta spuu 
oamenii, că şi azi se mai vede locul, unde a 
fost aşezată oarecând o bisericuţă, grijită de 
nişte călugări. 

Legenda cu sf. Ladislau, care scăpă pe 
stânca aceasta, când a fost urmărit de pă
gâni, azi abia intelectualii o mai ţiu minte. 

Am coborlt apoi prin neşte tufe de 
porumbele neşte stejărei şi ulmi şi am ajuns 
In drumul spre Petridul-de-jos, un sat aşezat 
pe o întindere destul de mare. Casele sunt 

sul timpurilor, nu ne-au putut 
strica atâtea porniri dujmănoase, ce 
s'au năpustit asupra noastră, nu ne 
va strica nici acesta. E ultima în
cercare ce se face asupra fiinţii 
noastre ca Români, de aceea e şi 
cea mai meşteşugită şi mai pericu
loasă. Reclamă deci toate puterile 
noastre de apărare şi toată energia 
noastră. . 

în punctul acesta ar trebui să 
ne întâlnim acum cu toţii, câţi ne 
iubim cu adevărat legea şi neamul, 
— să alungăm dintre noi ori ce fel de 
neînţelegeri, cari numai dăunţcioase 
ne pot fi! Să fim alăturia cü toţii 
întru mântuirea acelor fraţi de-ai 
noştri, pe cari puhoiul vrăjmaş 
cearcă să-i ducă pe ţărmi dujmă-
mănoşi şi lor şi nouă, şi să nu în
cetăm nici pe o clipită a ne uita 
ăe ceeace Dumnezeu a voit să fim 
pe acest pământ: Români uniţi. 

A p o l o g i a U n î r e i . Revista biseri
cească din Budapesta, „Egyházi közlöny11, 
care este cea mai de seamă revistă catolică 
săptămânală din Ungaria, se ocupă în nrul 
său din urmă (43) cu discursul rostit de 
părintele Dr. Elie Dăian, la mormântul 
Mitropolitului Atanusie Anghel, din prilejul 
adunării delà Alba-Iulia. Recensiunea revistei 
budapestane relevează prilejul acestui discurs 
şi-i face o largă preţuire, din care traducem 
următoarele: 

„In discursul său, — care a apărut — 
într'o broşura framoasă, oratorul ne dă cea 
mai frumoasă apologie a Unirei. 

acoperite parte cu ţiglă, parte cu şindile 
sau scânduri, dar mai ales cu paie. Prin 
curţi se vede ceva strânsură în jurul caselor. 
Biserica de lemn ce stă pe un mic deluşor 
în un capăt al satului erăzimatăde stâlpi, pe 
dinlăuntru se pare. a ti destul de curăţită 
Sub preotul nou venit se va face o altă bi
serică, căci banii de lipsă Ii au la îndemână. 
Clădiri mai însemnate sunt localul jandar
meriei şi Castelul unui nobil, Laţău, care 
dimpreună cu stăpânul lui sunt foarte cu
vioase. E zidit din piatră şi cărămidă tare. 
dar e nevăcăluit pe dinafară aşa, că de de
parte aduce cu ceva castei din secoiii trecuţi, 
cu toate, că e numai de câţiva ani; In care 
însuş boerul un om, care nu-şi prea face de 
lucru cu oamenii şi mai ales cu femeile, — 
a condus apă şi până mai ieri ţinea şi o 
grămadă de peşti in el. Se pare, că cu 
vremea va dispărea şi acest surcel al fa
miliei Laţău. Puţina inteliginţă, ce se află 
în Petrid nu prea dă semne de ceva încor
dare mai serioasă a puterilor psihice, ci ca 
toată lumea umblă după fel şi fel de dis
tracţii, ca să-i treacă din vreme. Delà ti-
nărul şi însufleţitul preot Costin, ce a venit 
acum de curând se mai poate aştepta o 
vieaţă rodnică în fapte, săvârşite pentru deş
teptarea şi prosperarea pe toate terenele a 
poporului, încredinţat păstoririi dsale. 

Trecem prin neşte sămănături bogate 
şi ajungem la o cruce sau mai bine zis la 
un monument de piatră, răsturnat in iarbă, 
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„ In cuvântarea sa, care într'o clasica 
ехривеге cuprinde un Întreg studiu istoric, 
pâr. protopop Dr. Dăianu, porneşte »Ida săr
bătoarea Rusaliilor. Rusaliile constituie apo
logia libertăţii limbilor în biserică. Poporul 
român ţinându-se la Început de biserica la
tină, s'a şi bucurat de aceasta libertate în 
biserică. Dar în urma împrejurărilor ce s'au 
alcătuit. în evul mediu în Orientul Europei, 
biserica românilor a ajuns sub stăpânirea 
bisericii bulgare neunite, şi astfel limba 
slavona a ajuns să stăpâniască nu numai în 
vieaţa bisericească a Românilor, ci şi în 
vieaţa publică de stat: iar limba românească 
a fost exilată veacuri dearândul. 

In sfârşit însă, la capătul veacului al 
XVII, provedinţa aşa s'a îngrijit de soartea 
românimei, că a întemeiat unirea în Ardeal, 
care a devenit izvor de cultura şi literatura 
românească, nu numai aici, ci şi dincolo de 
munţi. Ce urmează de aici? Urmează 
doară, că să părăsim aceasta biserica? Nn! 
Dimpotrivă, să ne unim cu toţii, pentrucă 
în unire e puterea şi putinţa de a ne validita. 
Aceasta ne-o şopteşte spiritul Ini Atanasie. 

„Acesta e mersul ideilor din discursul 
părintelui Dăianu şi cuprinsul broşurei lui. 
Se vede, că e o operă de mare concepţiune 
şi putem felicita biserica gr.-cat., că mai 
ales azi, în vemea curentelor, duşmănoase bise
ricii, are apologet de o personalitate aşa de 
puternică şi în deobşte cunoscuta". 

Un glas smerit. 
La toate popoarele şi în toate timpurile 

cultura a fost şi e azi soarele binefăcător, 
care le-a ridicat întunerecul pierzârei pe 
piedestalul luminos àl istoriei, dându-le pe
cetea nemurirei. Precum în timpurile vechi 
aşa şi acum tăria unui popor rezidă Sn gradul 
lui de cultură. 

Poporul nostru, care în urma fatalului 
destin al istoriei a fost rupt şi izolat pentru 
totdeauna de trunchiul său latin, încrederea 
şi speranţa sa totdeauna şi-a pus-o în bise
rică. De atunci şi până în zilele noastre 
biserica ne-a fost limanul de scăpare şi 
scutul de apărare în contra furiilor în
dreptate contra esistenţei noastre. In secolul 
al 17-lea, când nori grei ameninţau esistenţa 
noastră ea singură inţelege glasul vremii şi 
cu o putere uriaşă e in stare să înjtoarcă 
roata strivitoare a fatalului istoric, picurând 
In corpul deja spre descompunere a naţiunei 
balzamul redeşteptărei naţionale. jAstfel bise-
riea ne-a fost regeneratoare istorică a întreg 
neamului roman. 

Biserica ne-a păstrat credinţa şi limba 
strămoşească prin atâtea secole furtunoase. 
Biserica ne-a conservat toate comorile no
astre naţionale Începând din vremile cele 
mai depărtate, până-când se ivesc şi pentru 
noi zorile unui viitor mai senine şi prielnic 
desvoîtărei noastre naţionale. 

Sunt äu de ţărean născut din clasa cea 
mai de jos şi mai mizeră a poporului, am 
crescut şi în urma poziţiei mele sociale ca 
învăţător am se trăiesc în mijlocul lui. 
Mărturisesc, nu cred să mai esiste v r e o 
naţiune pe pământ, care cu mai mare dragoste 
şi pietate să-şi cinstească biserica sa ca ro
mânul. Cel mai mare eveniment din vieaţa, 
ţăranul nostru fie el tinăr ori bătrân, şi II 
crede acela, când a putut să-1 vadă pe 
tradiţionalul „vlădică",: într'o oră de .ge 
ografie amintind elevilor, că de se vor purta 
şi învăţa bine, îi voi duce în Blaj, unde 
vor pntea se vadă şi chiar să audă pe vladicul, 
de bucurie începură a şe îmbrăţişa inundând 
faţa multora lacrimi de bucurie. 

Astăzi însă, curentul Ideilor liberali 
nizueşte a submina autoritatea bisericei, în-
tinzând sfera ei de activitate tot mai jos, 

pe i'ari stau scrise ueşte cuvinte indiscifra-
bile, şi despre care spun oamenii, că s'a pus 
întru aducerea aminte de un ficior, ce a 
fost, ucis de un frate al lui. Pare a fi foarte 
vechiu monumentul acesta. Au venit chiar 
specialişti anume pentru treaba asta, dar 
nici ei n'au putut afla mai mult. 

Mergând în sus pe lângă o vale a-
jungem cătră seară într'un sat destul de re
gulat, cu case, acoperite mai mult cu ţiglă, Cu 
uliţele cum pof fi .pe nişte deluşoare. în 
îndoi, reşedinţa unui protopop gr.-cat. Casele, 
Sn cari întrăm sunt largi şi spaţioase, curte 
mare şi o grădină mare cu pomi. Protopopul 
un om vial, şi fata dsale şi'mai vială ne po
vestesc din -păţaniile, ce le-au avut, când 
au mers în vizitaţiune canonică, prin satele 
încredinţate grijei dsale. Au umblat prin aşa 
comune, şi pe o aşa vreme, cât vieaţa le j 
era alăturea cu moartea, după cum spun | 
oamenii de pe acolo şi după cum inşi-ne ! 
am văzut. A mers, fiindcă i-s'a poruncit, dela 
Blaj şi harnicul protopop n'a cruţat nimic, 
deoarece era vorbă de împlinirea slujbei sale. 

In ziua următoare, Dumineca, mergem 
la s. Biserică, un edificiu de piatră mare şi i 
încăpător, şi o mulţime de oameni, mai ales ' 
femei şi după cum am aflat ar fi venit şi ; 
mai .mulţi, dacă ar fi ştiut, că sunt străini. 

Şcoala de asem nea e de pjatră şi e 
destul de cercetată. Oamenii stau bine în 
privinţa materială. 

După amiazi mulţămind protopopului 

de ospitalitate o luăm "cătră Şutu. In drum 
întâlnim câteva case, cari pe zi ce merg, se 
sporesc, şi cărora le zic oamenii fâgldaie; 
la stânga rămâne Petridul-de-jos, Şchiopi şi 
Măierău, iar la dreapta Silvaşul-magbiar. 
Sămâuăturjle, ce sunt alăturia cu drumul se 
par a fi destul de frumoase, tot astfel şi cu-
curuzele. 

Cu cât însă ne apropiem mai tare de 
Şutu. cu atât locurile sunt mai pustii, deşarte 
şi nimicite, fiindcă în zilele acelea venise o 
ghiaţă mare şi'n câteva minnte au fost 
pustiite şi băgate în pământ, aşa, că numai 
unde şi unde era câte un firicel şi şi acela 
amărît ca vai de el. 

Au fost bătute de ghiaţă mai toate sa
tele din jur, aşa, că bieţii oameni, Când trec 
pe la hotar şi-şi văd roadele ostenelelor de 
un an prefăcute în nimica, mai că nu plâng 
de o aşa mare nefericire, ce i-a ajuns. Au 
o mare jale şi de aceea, fiindcă ceva mai 
înainte a fost dat o boajă de porci şi i-a 
secerat mai pe toţi. Părintele Şutului, uri 
preot însufleţit, abia le mai poate alina du
rerea prin pilduin din s. Scriptură, căci 
puţinora dintre oameni le-a trecut prin 
minte să se asigure. 

Şutu e o comună mică cam 80 de fu
muri, aşezată pe coastă. Biserica, pentru 
celea câteva sute de suflete e destul de 
mare. şi sub actualul preot se împodobeşte 
pe zî, ce merge. 

Şcoala Ie dă mai mult de lucru bie-

aşa cât azi numai asupra poporniui ţărean 
dela sate şi asupra tineretului studios de 
prin institutele confesionali mai are putere, 
înţelegem deci sforţările uriaşe, cu cari 
biserica noastră voieşte a susţinea şi pè mai 
departe sub tutela ei şcoala. 

Biserica numai prin şcoală Va putea 
să dea piept cu uraganul cutropitor al 
ateismului şi al indiferentismului. Şcoala e 
arma cea mai puternică a viitorului, e singura 
verigă, care ne ţine înlănţuiţi de biserici. 
Sămânţeîe adevăratului caracter religios moral 
numai prin şcoală se pot sădi In mintea şi 
inima băiatului aşternândui-se căile cari duc 
spre moralitate şi astfel Ia cunoaşterea lui 
Dumnezeu etc. 

Atât oficiul învăţătorului cât şi a 
preotului e pe o formă de nobil şi sublim.' 
învăţătorului îi revine sarcina părintească 
de a educa şi forma, iar preotului de à 
susţinea-şi apăra, a plivi şi a îndrepta. 
Evident deci că: atât preotul cât şi învăţă
torul numai în măsura, lu carè sunt legaţi ' 
strânşi sufleteşte prin legătura dâtorinţei 
morale şi a cinstei reciproce se vor putea 
afirma prin luminarea şi edificarea poporului/ 

Durere insă! Şcoala, izvora! înaintare^ 
şi emancipârei neamului nostru se află іпучг* 
stare atât de mizeră, aşa de deplorabilă, 
încât sufletul nostru e cuprins de amar, de 
desperare. 

Ni-ве sfâşie inima, când vedem că pé 
lângă nenumăratele şicanări din partea foru
rilor străine de limba şi legea noastră, 
învăţătorul român e silit în multe locuri, să 
îndure aspre persecuţiuni chiar din partea 
acelora, cari sfânta datorinţa au de a'l 
sprigini şi ajutora din partea unor preoţi, 
cari şi-au uitat de chemarea lor. Nu e mi
rare deci dacă în întreaga învăţătorimea se 
observă o răcire faţă de forurile bisericeşti, 
o tendinţă de emancipară de sub tutelatul 

ţilor oameni, fiindcă de învăţător au pe un 
om, care mai mult îşi vede de traista lui 
proprie, decât să-şi mân'ce sănătatea cu creş
terea tinerelor odrasle, încredinţate grijei lui. 

De aceea din când în când le mai 
face câte-o năsărâmbă pârându-i pe ! 
mai mari, ba cu una, ba.cu alta, aşa, a 
abi-1 mai pot suferi oamenii. Sunt veseli 
desfăcuţi oamenii aceştia şi par a fi m. 
umblaţi în lume, ca alţii. Nefericirile 
urmă însă îi face trişti şi posomoriţi. 

Dela Şutu în spre Agriş trecerb.. 
prin locuri pustii şi deşerte şi daca mai 
merge vre-un om pe la hotar, o face numai 
de aceea, că văzându-şi nimicite sămănătu-
rile să plângă mereu şi astfel să-şi mai 
stâmpere jalea şi amarul. 

-La dreapta se văd o mulţime de sate, 
ca Filea-de-sus, Filea-de jos, Lita-română] 
Hăşdate şi alte a căror poziţie frumoasa dan 
jurului aceluia o înfăţişare plăcută. Şi mai 
ales continuarea „Muntelui mare" îmbie o 
privelişte frumoasă ochiului privitorului; 

Cum scobori de pe deal"la t-ale, dai 
oblu în Agriş, un sat mare cu case de lemn 
acoperite mai mu t cu şindilă şi paie. 
Şcoala confesională, ce e pe gătatre se p a r 
că va fi unul dintre"Cëlea mai alese edifi 
în comună, cu toate că nu sunt puţine i 
dirile dé 5 felul acestăl Biserica e vech-
stă să cadă. Spun, că în curând o să se ap 
să facă alta nouă. 

(Va arma) 
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bisericei şi o vădită tendinţă de apropiere 
şi simpatizare cu propagatorii ideiior mo
derne. Ar fi acesta un adevărat dezastru 
naţional. 

Se impune cu urgenţă, ca forurile 
noastre bisericeşti prin o dreaptă cumpănire 
a lucrurilor şi prin deciziuni părinteşti obli
gatoare pentr:i ambele părţi litigante să 
previe aceasta catastrofa sfătuind şi doje
nind cu imparţialitate. 

La adunările generale ale „Reuniunei 
învăţătorilor din Arhidieceză", ar fi bine şi 
salutar, dacă ne ar onora câţi mai mulţi 
domni preoţi cu prezenţa, dându-se astfel 
posibilitatea de a se afla mijloacele pentru 
«rearea unei bune relaţiuni îutre preot şi 
învăţător. Prin îndemnurile şi consultările 
reciproce, prin hotărâri, ca la adunările desp. 
Înv. tractuale să iea parte cât mai mulţi 
domni preoţi, unde cel puţin pe un timp 
uitând de conflictele personale, de interesele 
şi tendinţele materiale, să dovedim, eà a 
pierit ura dintre noi, dând exemplu de unire 
în dragostea dreptăţii. 

E ştiut, că intrigile şi cearta dintre 
preoţi şi învăţători e cauza, că înaintarea 

j>e ori ce teren în celea mai multe locuri 
stagnează. E timpul suprem să se înceapă 
«anarea râului, şi încă de prin institute. 
Dacă învăţătorimea şi preoţimea va înceta 
de a mai constitui o unitate sufletească, 
vor deveni o massă pornita spre descompu
nere. Să ne aducem aminte de cuvintele 
Mântuitorului: „Toata împărăţia, care se 
Impărechează, e menita peirei". 

Şonfalău 1912. 
Vasile Abuşian 

, 4 cantor-învăţător. 

Corespondinfe. 
Episcopul Gherlei între^ 

învăţători. 
Ziua de 20 Octomvrie n. a. c. va fi 

neuitată în amintirea poporului din parohia 
' -lul-mare, tractul Logiardului, căci a avut 

•rea a primi pe iubitul nostru Arhiereu 
Ліе şi ai auzi mângăitoarele şi dulcile 

.rinte de păstor, ce-şi cearcă turma, o în-
.aţă, o întăreşte in credinţă şi în iubirea 
de lege şi neam. 

In ziua amiutită adecă avea să se ţină 
л numita parohie adunarea Reuniunii învă
ţătorilor gr. cat. din jurul Gherlei, reuniune, 
care cuprinde tu sine paremi-se 17 tracte 
protopopeşti ca subreuniuni şi care eveniment 
a fost considerat din partea Ilustr. Sale ca 
ocasiune destul de importantă pentru de-a 
se cobori în mijlocul învăţătorilor spre a 
lua parte ia adunarea lor ai însufleţi prin 
Înalta sa prezenţă la luptă în mijlocul 
greutăţilor, prin cari are să treacă şcoala şî 
învăţământul nostru şi ai povâţui. 

Vestea, că are să participe Ilustr. Sa 
episcopul la adunare a străbătut repede. 

Trenul de 8 ore dim. ne-a adus pe 
înaltul oaspe. La gară a fost aşteptat de 

cătră deputatul Iclodului-mare, cavalerul 
Montbach şi antistia comunală de aici Con
dus cu trăsura până ia biserică îl întimpină 
aci preoţii célébrant! împreună cu poporul 
cu s, Evangelie şi Crucea, pe cari Arhiereul 
le sărută. Aici îl bineveutează preotul din 
Lona, dl Ioau Mureşan, adm. tract, proto-
popesc al Lojardului, la cari răspunde II. Sa 
prin calde cuvinte invocând motivul care l-a 
adus între noi şi care este dragostea faţă 
de cauza şcolii noastre, care este tinda bise
ricii şi faţă de „fii săi" învăţătorii. 

însoţit de Magnificul Domn Ioan Georgiu, 
canonic prepozit capitular şi preşedintele 
Reuniunii învăţătorilor şi de CI. Sa dr. Ale
xandru Gheţie, prof, de s. Teologie, cari au 
venit împreună cu II. Sa şi urmat de toţi 
întră în biserica, Unde au celebrat patru 
preoţi. După cetirea s.-tei Evangelii, II. Sa 
mânecând din terţul Evangeliei zilei ţine 
poporului o cuvântare fruraoasă-indemaând 
pe popor să ţină cu scumpătate la şcoala 
sa, la biserica şi lege, căci atunci Mântui
torul nostru Isus Hristos, care a adus la 
vieaţă, a înviat pe fiul văduvei din Naim, 
va învia şi pe acest popor din starea sa şi 
sărăcia, în care se află, ca să-şi poată înălţa 
o frumoasa biserica pe lângă şcoala ce-o 
are. — La finea vorbirei împarte totodată 
şi binecuvântarea arhierească. 

După săvârşirea s-tei Liturgii si dupăce 
II. Sa primeşte depiitaţiunea celor 5 preoţi 
din tractul Logiardului şi vizitează actele 
parohiali, pe cari le subscrie, se începe adu
narea generală conform programului Ieau 
parte: Ilustritatea Să Domnul Episcop, Mag
nificenţa Sa Dl Ioan Georgiu, prepozit capi
tular. prezidentul Reuniunii, Cl. Dn. Dr. 
Alexandru GhQţie, prof, de s. Teologie, de
putatul cav. Montbach, inspectorul şcol. al 
citului Szolnok-Doboka, pretorul cercului 
Gherla, notarul cerc, învăţătorii veniţi la 
adunare în număr néobicinuit de mare (cam 
120) precum şi alţi onoraţiori şi din popor, 
aşa cât sala de învăţământ destul de mare 
a şcolii conf. de aici era plină. 

Vorbirea de deschidere a ţinut-o Ilus. 
Sa prin bine simţite cuvinte, în cari în
deamnă pe învăţători să muncească pentru 
înflorirea şcolii şi progresul învăţământului, 
le dă preţioase poveţe, le pune la inimă ca 
pururea să conlucre în armonie cu preoţii 
ca directori şcolari, căci munca lor numai 
atunci poate fi rodnică, când e armonică şi 
In bunăînţelegere. „Mergând învăţaţi toate 
popoarele..." acest mandat al Mântuitorului 
sună nu numai preoţilor, ci şi învăţătorilor, 
cari încă au să înveţe tinerele generaţii ale 
poporului crescftndu-i să devină creştini buni 
şi iubitori de biserică şi de legea strămo-
şască şi sădindu-le sâmburele virtuţilor. Le 
aduce aminte, că şi atunci, când luptă în 
mod legal pentru ameliorarea stării lor ma
teriale, să o facă aceasta din nobilul şi 
curatul îndemn de a se putea devota cu atât 
mai liberi şi mai neconturbaţi cauzei şcolii 
şi învăţământului, asigurându-i că ori-ce 
mişcare cinstită de acest fel precum şi orice 
durere şi plângere ar avea vre-un învăţător, 
va afla la II. Sa uşe deschisă şi inimă caldă 

şi simţitoare. Rugând apoi. pe inspectorul 
şcolar prezent ca să iea sub binevoitoare 
ocrotire pe învăţătorii Săi şi cauza lor şi a 
şcolii noastre conf. gr. cat. româneşti, des
chide adunarea. 

Iea apoi cuvântul Mgficul Domn, pre
pozit şi prezidentul actual al Reuniunii Ioan 
Georgiu, care constata însemnătatea acestei 
adunări prin faptul, că deia înfiinţarea Reu
niunii acesta e primul caz, eând acea
sta e fericita a putea saluta pe Arhiereu în 
mijlocul său. Mulţămeşte II. Sale. pentrucă 
n'a pregetat a se scoborî în mijlocul învăţă
torilor la adunare şi-1 asigură despre devo
tamentul membrilor reuniunii. 

Se întră apoi în ordinea de zi, asistând 
Ilustr. Sa sub decursul şedinţei prime. 

La şedinţa a doua, continuată după 
prânz iau parte Rsmul Petru Fabian, canonic 
şi director preparaudial în Gherla, cum şi 
aproape întreg corpul profesoral. Ilustr. Sa 
n'a luat parte căci s'a dus la Válaszút şi 
Bonchida. Adunarea s'a terminat seara târ
ziu. In cuvântul de închidere Rsmul dn pre
zident a relevat din nou importanţa partici
pării Ilustr. Sale la adunarea învăţătorilor, 
fiind convins, că acest lucru va servi învă
ţătorilor, ca o împintenare în munca grea 
ce-i aşteaptă, iar poporului, ca un îndemn 
pentru îngrijirea 'şi alipirea faţa de şcoala 
confesională. Participantul. 

Dela isvoarele Crişulubrepede 
Pericolul baptizmuiui. — Biserici şi şcoli nouă. — 
Adunarea detpărţământmlui »Hida-Huedin< al Aso-
ciaţiunei. — Schizmă pentru ţ casă sloţi. — Sărăcie. 

18 Octomvrie 1912. 

La un târg de săptămână al Huedinu
lui am văzut UD ţăran de-al nostru cumîm-
părţia o foaie volantă mulţimei de Români, 
ce erau prin târg. Era .Catedra poporului" 
organ de propagandă al baptiştilor. Oamenii 
noştri luau foaia tn mână, fugeau cu ochii 
peste ea — şi-o puneau la şerpar. Cine ştie, 
câţi dintre ei, în oarele libere, nu vor fi re
venit asupra acestei foi — şi cine ştie, câţi 
nu se vor fi înveninat de veninul ei, ori se 
vor invenina in viitor. 

Bine înţeles, n'o să aibă acest exem
plar al „Catedrei poporului" efecte toarte 
mari. Un suflet ori două! Şi atâta însă ѳ 
mult — şi apoi — cine nu, ştie că acest 
exemplar va fi urmat în intervale potrivite 
de alte exemplare şi dacă mai socotim şi 
celelalte mijloace de propagandă a baptişti
lor, putem să luăm ca sigur, ca aceasta 
sectă încetul cu încetul va face acriziţii 
foarte însemnate in mijlocul poporului no
stru. 

Pe ţara noastră au prins baptiştii ră
dăcină într'adevăr. La Ciucea |sunt vre-o 7 
suflete, la Ege rişte 1—3, la Sebeşul mare 
1, la Sâncraiu mai mulţi şi apoi dela Stana 
tn sus cătră Cluj mai în tot satul. 

La Ciucea s'au Încuibat din Bihor, unde 
de asemenea aproape în fiecare sat se află 
baptişti. Tot aşa se încuiba mereu şi în 
Sălaj, şi nu va trec* mult timp, până când 
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B U va fi sat pe ţara noastră fára de aceşti 
reprezintanţi ai nouei secte pietistice. 

Cauzele lăţirei baptismului vor fi ele 
multe, eu regret, că fiind prea de puţin pe 
ţara asta, nu pot să dau încă un studiu de
săvârşit şi deplin ai acestei chestii impor
tante. Atâta însă pot să zic, că vor fi, da şi 
scăderile noastre ale preoţilor, cauză a lă
ţirei acestei secte, dar cauza acesta nu e 
de aşa uatură, încât să putem conclude în 
fiecare caz la slăbiciunea jpreotului, dovadă 
între altele şi lăţirea baptismului in Ciucea. 
Mai departe pot să zic şi aceea că poporul 
nostru în general e aplicat pentru Îmbrăţi
şarea baptismului. De «âte ori mi-s'a dat şi 
mie ocazie să mă conving delà poporenii 
mei şi a altora, că sunt foarte mulţi, cari 
baptismul îl socotesc de o treaptă înaltă, la 
eare dânşii nu sunt vrednici să ajungă! Câţi 
sunt între poporenii noştri admiratori sin
ceri ai baptismului! 

Această constatare, adevărul căreia îl 
garantez, cred că indica îndeajuns principa
lul mijloc de apărare contra baptiştilor. 
Trebuie să ne silim a eonvinge pe credin
cioşi, că legea uoustră e treapta cea mai 
înaltă, iar baptismul e abatere delà aceasta 
treaptă. Trebuie să facem pe credincioşi ad
miratori sinceri ai legii noastre, în ochii că
rora legea noastră să apară întru toate su
perioară baptismului. Iar aceasta nu o putem 
face altcum, decât propagând şi noi credinţa, 
aşa cum o propagă şi ei pe a lor. Amvoa-
nele noastre să le facem ceace ar trebui să 
fie: catedre de teologie dogmatică, morală, 
pastorală etc. pentru popor. Să facem cu un 
•uvftnt ca poporul nostru să-şi cunoască, pro
pria lui lege, convinşi fiind, că dacă credin
cioşii noastri 'vor cunoaşte acel tezaur, care 
te cuprinde în divina lege a Ini Hristos, nici 
•dată nu vor dori rătăcirile baptiştilor. E o 
mare greşală a zice, că apărarea contra 
baptiştilor trebuie să consiste exclusiv in 
combaterea de pe catedră etc. a erorilor lor, 
•And vom ajunge acolo, atunci putem să 
•icem că cauza e de jumătate pierdută. 

Mă folosesc din nou de această ocaziune 
pentru a scoate la iveală necesitatea foarte 
urgentă a tipărirea ^Bibliei". Cea mai pu
ternică armă a noastră a preoţilor contra 
baptiştilor natural că e Biblia şi nici nu cu
tezăm a ne îndoi că cei competenţi se vor 
•iii din toate puterile să ne pună la înde
mână această comoară preţioasă. Faţă de 
tipărirea Bibliei, ori-ce alte trebuinţe sunt 
de a doua mână, iar noi preoţii, când vom 
putea să ne facem din „Biblie" lectură 
ailnică, vom putea desigur se luptăm mai 
eu efect, atât pentru propagarea credinţei — 
cât şi pentru combaterea baptismului şi a 
altor erori. O întrebare se mai impune: 
oare de ce n'am putea să tipărim şi noi 
broşuri volante, cari să le tmpărţim gratuit 
credincioşilor — şi cari să cuprindă doctrina 
adevăratei biserici al loi Hristos? 

* 
Biserici şi şcoli nouă! Ziduri de apă

rare a neamului românesc! Astă toamnă 
•'au binecuvântat trei biserici nouă: în Ege 
rişte, Hodiş şi Răchitele, iaj acum se vor 
binecuvânta: biserica din Huedin şi şcoala 
din Bologa. — Biserica din Huedin e o zi
dire frumoasă, adevărată podoaba a Huedi 
nului, zidita în stil bizantin: martoră a 
felului cum ştie să-şi înţeleagă misiunea na
ţională banca românească „Vlăde&sa" 
eare îşi are partea leului în edificarea acestei 

biserici, şi a felului cum ştie să-şi iubiască 
legea strămoşească o mână de oameni. 

Tot în toamna aceasta se încep şi lu
crările pentru edificarea unei noui biserici 
în Bociu, iar la primăvară se va ridica o 
nouă şcoală în Mólosig. — Sfinţirea pom
poasei biserici din Fildul-de-mijloe, din 
cauze neprevăzute s'a amânat până în vara 
viitoare. * 

Cu ocazia binecuvântării bisericii din 
Huedin se va ţinea tot acolo- adunarea 
anuală a despărţământului „Hida-Huedin" al 
Asociaţiunii. Astfel ziua de 20 Octomvrie 
va fi o zi de frumoase serbări culturale ro
mâneşti, care va concentra la Huedin multă 
lume românească delà isvoarele Crişului şi 
din munţi şi de pe frumoasa vale a Alma-
şului. Despărţământul acesta a fost unul 
dintre despărţămintele active până acum un 
an: cu conferinţe pentru inteligenţi la Huedin 
şi conferinţe pentru popor la sate. Estimp 
am cam durmit cum a durmit, şi răposatul 
Sfătuitor". Căuşele? Vor fi ele multe, atâta 

însă putem să ştim cu siguranţă că nu 
conducerea despărţământului e de vină, căci 
şi acum e tot aceeaşi conducere, ci unele 
împrejurări de altă natură, cari vor eşi de
sigur la iveală cu ocasia adunării generale. 

* 

într'o comună fruntaşă de pe ţeara 
noastră, peste 400 de familii, toţi gr .-catolici 
români, după-cum se zvoneşte, niai mult ca 
100 de familii sunt pe cale de a Îmbrăţişa 
schisma. Iată roadele episcopiei maghiare 
— vor zice unele ziare de a noastre — 
frecându-şi manile. Episcopia maghiară însă 
aici n'are nici un amestec, pentru-că schisma 
aceasta se face — ca multe altele câte s'au 
făcut până acuma — pentru şea.să zloţi. 
Fiind lipsă de unele reparaturi Ia biserică 
şi — ia cintirim — s'a făcut repartiţie pe 
popor — aruncându-se pe fiecare familie 
câte şease zloţi. Rezultatul: agitaţie in popor 
— şi schismă. Scriitorul acestor şire nu 
cunoaşte toate peripeţiile afacerii, de aceea 
nici nu se declară în merit: îşi esprimâ 
însă speranţa, că cei In drept vor judeca 
lucrul după dreptate şi astfel doar vor putea 
măcar în ultimul moment să stăvilească 
lăţirea schismei.... • 

* 
Au Început iar ploile, prevestitoare de 

astàdata a mizeriei cele măi negre. Oamenii 
sunt abătuţi şi duşi pe gânduri: cine ştie 
— câte năcazuri şi câte greutăţi va aduce 
pe capul nostru iarna ce vine! Vîrfurile 
dealurilor încep să se albească — iar mă-
Iaiurile necoapte şi otăvile cosite şi ne
cosite — se prăpădesc pe câmp. Recolta de 
crumpene de asemenea e cât se poate de 
slabă. De două-trei zile au isprăvit oamenii 
cu secerea grâului: slab şi acesta destnl. 
Pădurile de fag şi de goron a munţilor noştri 
îşi îngălbinesc frunza, numai bradnl săracul 
pare-că întinereşte.... Până-câid vine săcurea 
— şi îi dă şi lui drumul pe Crişînjos. S . P . 

Noutăţ i . 
I u b i l e u . Corpul profesoral delà Se

minarul ort-român din Arad învită la 
aniversarea centenară a institutului ped. ort. 
român din Arad, ce se va serba la 3/16 No-' 
emvrie 1912, cu următorul program: 1. Dimi
neaţa Ia orele 8 Liturgie solemnă, celebrată 
de Preasfinţia Sa domnul Episcop, Ioan I. 
Papp. Parastas pentru prefesorii răposaţi. 
2. La 11 ore a. m. „Comemorarea cente

nară" în Seminar; a) Discursul festiv, rostit 
de P. C. Sa domnul director, Roman R. 
Ciorogariu; b) Cuvântul Preasfinţiei Sale 
d-lui Episcop Ioan L Papp, ca, patron aj 
institutului; c) Salutai delegaţilor şi prezen
tarea portretelor profesorilor din partea 
reuniunilor învăţătoreşti. 3 . La ora 1 p. m., 
masă comună în sala hotelului delà „Crucea 
Albă". La orele 8 Vs seara concert împreunat 
cu dans în sala mare delà „Crucea Albă" 
aranjat de tinerimea seminarială sub con
ducerea profesorului Trifon Lugojan. 

M a j e s t a t e a S a l a B u d a p e s t a . 
Ziarele din capitală anunţă sosirea Majes-
tăţii Sale la Budapesta pentru deschiderea 
deiegaţiunilor pe azi Marţi. 

Pentru împedecarea demonstraţiunilor 
contra guvernului de cătră opoziţia unită, 
stradele vor fi ocupate de miliţie. 

Cu aceasta ocaziune se va prezenta de
iegaţiunilor proiectul de budget, comun al 
Austro-Ungariei pe 1913, care ia ieşite are 
suma de 573,750,539 coroane, din eari 228 
milioane incurg din venitele vamale, iară 
restul de 345.750,539 cor., au să-I voteze 
delegaţiunile. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a s o c i e 
t ă ţ i i p e n t r u f o n d d e t e a t r u . Adu
narea generală a societăţii noastre teatral» 
e convocată la Braşov. Şedinţa I, să V 
ţinea în 6/i8 iar şedinţa a II-.a, în •/„..№> 
vember 1912. Ceice doresc a lua parte si 
se adreseze dlui dr. Horea Petra Petrescu, 
Braşov, Târgul grâului 4. avizându-1 despre 
timpul sosirii şi dorinţele In privinţa oţelelor 
din Braşov. 

H y m e n . Margareta Coea şi Dr. 
Augustin Bárdosy, fidanţaţi. Sascamontană-
Sibiiu. Anunţurile le-au rescumpărat cu 2Ѳ 
cor. în favorul fondului ziariştilor români. 

Ş t i r i l i t e r a r e . In editura Librăriei 
naţionale deia Orăştie a apărut deja ai 
doilea volum din „Biblioteca scriitorilor deia 
noi", cuprinzând: Schiţe şi povestiri de Ion 
Agârbicean, un volum de peste 300 pag. la 
care sunt grupate 17 dintre cele mai alese 
po\estiri de ale distinsului scriitor. Esecuţia 
tehnică face cea mai bună impresie. Volumul 
se vinde cu 2 cor. plus porto. — Tot acolo 
s'a tipărit şi Frământări, un frumos volum 
de nuvele datorite tinărului scriitor ardelean 
Ыѵіи Bebreanu. Bogatul talent şi fina pă
trundere a sufletului omenesc, ce se desprind 
din aceste povestiri, ne lasă să prevedem în 
autorul un scriitor cu viitor. Volumul costă 
1 5 0 cor. — Talentatul nostru colaborator 
păr. Dr. Nicolae Brânzeu, preot în Vulcan, 
va scoate în curâpd de sub presă o, serie 
de cuvântări bisericeşti contra pocăiţilor, a 
căror învăţături false încep a cuprinde tot 
mai mult teren în mijlocul poporului. Cartea 
aceasta atât de folositoare pentru orice 
preot se poate abona cu 2 cor. 

Necro log ' , f dr. Iosif Gali, membru 
al Casei Magnaţilor, mare ofiţer al ordului 
Francise Iosif, cavaler aljjordului de fier 
clasa IlI-a deputat al congresului naţional 
bisericesc, deputat sinodal, membru al re
prezentanţei Fundaţiunei Gozsdu, etc. după 
un morb greu şi îndelungat şi-a dat nobilul 
său suflet în noaptea de 31 Octomvrie st. n. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
C. L. E prea târziu acum pentru a revei 

publicând adresa omagiala. Regretăm dea, c i -
vă putem împlini dorinţa. — — 
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Rubrica medicala. 
Noţiuni de Bio-fisiologie anatomică cu aplicaţii la 

igienă. 
(Continuare.) (11) 

Acidul clorhidric mai serveşte la distrugerea diferi
ţilor 'microbi c e se introduc în tubul digestiv odată cu 
alimentele. D e aceea stomacul este un soiu de barieră 
unde microbi sunt omorîţi de cătră H Cl. Din stomac 
alimentele trec în intestinul subţire. In intestinul subţire 
se află sucul intestinal, bila şi sucul , pancreatic. Sucul 
intestinal prezintă un ferment numit invertinâ. Acest fer
ment nu are influenţă decât asupra unei alte serii de 
alimente, asupra zaharurilor. [ C l ! H 2 a O n ] 

Zahărurile sub influenţa invertinei şi a apei să trans
forma în 2 molecule de glicozä [аС в Н і г О в ] care poate fi 
direct asimilabilă. 

Sucul pancreatic este cel mai principal suc între su
curile digestive. El cuprinde trei fermenţi: amilază, trip-
sinâ şi fermentul sapönificánt. Prin amilază sucul pan-
cratic transformă în glicoză resturile de amidon ce au 
scăpat de influenţa salivei. Tripsina transfoarmă materiile 
albuminoide, ce au scăpat de influinţa sucului gastric, în 
c "ptoni. Grăşimele sunt şi ele transformate şi de sucul 
pancreatic şi a bilei serveşte ca se trânsfoarme grăşimele 
în părticele foarte fine, aşa ca să poată trece în sânge. 
Această transformare să numeşte saponificarea materiilor 
grase şi să face sub influenţa fermentului saponificanfc din 
sucul pancreatic. Bila mai are şi alte roluri: 1) de a 
împedecà substanţele alimentare, de a putrezi în intestin 
şi-a 2) pe lângă aceasta serveşte la reinoirea celulelor 
epiteliului tubului digestiv; adică curăţă toate celulele 
bătrâne ale epiteliului tubului digestiv, care sunt pe urmă 
înlocuite de altele noi ce au résultat din diviziunea celor 
precedente. Interesul tuturor acestor transformări este a 
aduce, aceste corpuri în stare, ca sà treacă din intestin 
în sânge prin epiteliul tubului digestiv şi dintre toate su
curile cél mai important este în intestinul subţire şi sucurile 
ce să varsă în el. începând dela esofag şi până la intestin, 
toate părţile sunt accesorii. S'a făcut experienţe chiar, 
scotându-se stomacul şi lipind intestinul la esofag, s'a 

' văzut atunci, că animalul trăeşte, dacă alimentele ce 
' dăm animalului sunt sterilizate (fără microbi). 

Absorţiunea. 
^, Terminându-se acţiunea sucurilor digestive asupra 

alimentelor, resultatul este, că unele din ele aduse în 
' • stare Ucidă iar altele în stare solidă (divizate în părticele 

foarte fine.) 
Să vedem cum să face absorţiunea sau trecerea 

acestor substanţe,; atât licide cât şi solide, din tubul di 
gestiv în vasele sanguine sau limfatice. Pentru a ne da 
seamă mai bine despre acest fenomen, trebuie a ne 
aminti structura tubului digestiv. Ştim, că la interiorul 
lui să află epiteliul, care este astfel dispus, că formează 
o mulţime de ridicaturi conice numite velosităţi. 

Sub epiteliu să găseşte un ţăsut conjuctiv în care 
se află vase sanguine care plecând din intestin vor forma 
vâna Portă. Tot aci mai vine o ramificaţiune, şi mai b i n e 
zis, o capilare limfatică ce conţine în interiorul său un 
Ucid numit limfă. 

Cunoscând acest lucru să vedem cum să face ab-
îorţiunea materiilor asimilabile, cari sunt în stare lieidă ? 

futa prima vedere s'ar părea, că lucrul e foarte simplu şi 
poate reduce la un fenomen simplu de fizică; în 

P 

adevăr să ştie, că având 2 licide de densităţi diferite 
separate între ele printr'o membrană poroasă să stabi
leşte un curent dela licidul mai dens la licidul mai puţin 
dens şi vicerversa dela licidul mai puţin dens, la cel 
mai dens, însă dea-una predomină curentul dela licidul 
mai dens cătră cel mai puţin dens; resultatul acestei treceri 
prin membrana poroasă este, că ambele licide capătă 
aceaş densitate şi să amestecă unul cu altul, prin urmare 
să vede de aici, că 3 sunt factorii ce contribuie la 
trecerea licidelor prin membrane. 

Densitatea celor 2 licide şi porositatea membrane 
separatice. Dacă privim lucrul mai de aproape vedem, 
că trecerea substanţelor asimilabile Ucide din intestin în 
vasele sanguine nu urmează legile fizice ale osmozei (tre
cerea licidelor prin membrană), trebuie să intervină un 
alt factor, care se schimbe fenomenul, sau să-1 complice. 
Intr'adevăr în experienţele de fizică asupra osmozei, 
membrana séparatrice era o membrană moartă (be-
şică de bou), pe când în tubul digestiv membrana 
séparatrice este vie şi vitalitatea acestei membrane 
schimbă natura fenomenului şi îi face cu mult mai com
plicat. Résulta din toate acestea cum, că absorţiunea 
substanţelor asimilabile licide este proprietatea epiteliului 
tubului digestiv, este cu alte cuvinte un fenomen vital. 
Să vedem acuma şi materiile asimilabile solide, grăşimele 
cum trec prin păretele tubului digestiv şi cum merg în 
organizm. In privinţa absorbirei lor sunt două teorii. 
După prima teorie celulele epiteliului tubului digestiv 
observate de aproape prezintă la exterior nişte prelungiri 
protoplasmatice, cari au rolul de a lua aceste substanţe 
grase şi a le introduce în corpul celulei. Aces te prelun
giri (lungiri) lucrează în acelaş mod, ca şi pseudo-podele 
celulelor libere. Părticelele de grăsime odată introduse, 
în corpul celulei sunt duse de curenţii protoplasmatici 
până la partea inferioară a celulei, acolo sunt date afara 
din celulele şi luate de altele libere, care înoată printre 
ţesutul conjuctiv reticulat numit amibroyte. Aceste celule 
să încarcă cu părticele de grăsimi şi apoi pătrund în 
interiorul capilarelor limfatice dând acestora o coloare 
albă ca a laptelui 

După ä două teorie celulele epiteliului nu ar fi ele 
active în absorbirea substanţelor grase, ci singurele ele
mente active ar fi numai amibocytele, care trimiţând 
pseudopözii lor printre celulele epiteliului, aceşti pseu-
dopozii iau din interiorul tubului digestiv particolele de 
grăsime şi apoi celulele amibocyte să retrag şi să duc 
în interiorul vaselor limfatice. Ori care din aceste două 
teorii af fi adevărate vedem că şi absorţiunea părtice
lelor de grăsime este tot o propietate *a celulelor tubului 
digestiv, este prin urmare tot fenomen vital. 

Aparatul circulator. 
Când am vorbit de aparatele cari îndeplinesc nutri

ţi unea animalului, am văzut principalul rol, ce-1 are apa
ratul circulator, care este, de a transmite în diferite părţi 
ale corpului substanţele asimilabile pregătite în inte
riorul tubului digestiv. 

Aparatul circulator este compus din patru părţi 
principale: inimă, artere, vine şi capilare, inima este 
partea aparatului circulator, care serveşte de a pune în 
mişcare sângele. Arterele sunt .vase cari duc sângele 
dela inimă în toate părţile corpului. Vinele sunt vase 
cari aduc sângele dela diferite organe, la inimă, sângele 
care a servit la nutriţiunea organelor. Arterele şi vinele 
sunt legate prin nişte vase microşcvpice numite capilare. 

(Va urma.) 
Dr. V. Hâncu . 



Ü N I R E A 

Partea Literari 
Noaptea sf . Bartolomeu. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

Şi nu peste mult teama pontificelui a 
fost bazată. Regele a chiemat pe Coligny 
la curte şi l'a asigurat de încrederea lui. 
Admiralul s'a folosit de ocaziune şi n u i-a 
fost greu ca pe tinărul rege să-1 atragă 
pentru pelitica lui. I-a documentat cum 
|pate pune capăt răsboiului civil pentru 
fijtdeauna şi cum poate se lărgească hotarele 
|ranţei prin cuceriri. Regele tinăr, orbit 
4e genialitatea lui Coligny i -a aceeptat pă
rerile şi I'a asigurat de încrederea sa. In 
jjplitica Franţei s'a făcut o schimbare ra
dicală. 

Ecaterina de Medici s'a întristat vă-
jţfcnd influinţa admiratului asupra regelui, 
láotivnl principal al păcii delà St.-Germaine, 
(î, fost slăbirea puterii a familiei Cuise. Ia 
împreună cir Guiseii şi-a pierdut tot mai 
xbult influinţa în afacerile statului. Coligny 
8> amestecat chiar şi în tratarea regelui 
faţă de mamă-sa. Din tratarea aceasta 
îjcaterina şi-a esplicat, că admiralul i-ar fi 
eis regelui că e lucru dejositor, ca el în 
afacerile de guvernare să stee sub influinţa 
mamei sale. Carol IX. care până acum 
asculta eu plăcere sfaturile mamei, aeum s'a 
Ihschimbat cu totul. A spus pe u r m a Ecate-
rinei să nu se amestece mai mult în politică. 
Din causa aceasta s'a mâniat foarte pe 
admirai. A plănuit în contra vieţii lui . 
Fapta aceasta, pe care a săvârşit-o istoria 
nu i-o iartă nici-când. Şi totuşi nime nu s'a 
c u r t a t mai pretineşte cu el ca Ecaterina de 
Medici. A primit sute de protestanţi, cari 
s'au aşezat In Louvre, încât pe urmă curtea 
domnitoare apărea Întreaga protestantă. 

La chiemarea Ecaterinei s'a mutat 
acolo chiar şi Bianca Antremont. Iii decurs 
de un an de când era la curte trumşeţa ei 
a atras pe toţi cavalerii. Moravurile e i curate 
fi vieaţa ei nepătată a fost model pentru 
toti. Ecaterina Medici s'a convins cà pe ea 
au o poate atrage In „l'escadron volant". 
O lasă zilnic In societatea ficei sale, Marga
reta. Intre cele două fete s'a desvoltat o 
ртеЫпів sinceră. Margareta, care e r a foarte 
«erioasă avea şi lipsă de o pretinie bună. 
Iudată-ce aveau puţin timp liber ambele se 
retrăgeau tn odaia Margaretei unde Bianca 
o văzu de multe-ori plângând. 

Azi Margareta Valvis Îşi aştepta cu 
nerăbdare prietina. Se plimba prin odaie 
şi nu-şi afla locul. Era abia de doauăzeci 
de ani. Ar fi trimis pe o servitoare de mult 
după ea, dar i-a fost teamă, ca aceasta să 
nu însemne ceva trădare. Când în fine a 
Intrat Bianca a primit-o foarte bine. Până 
la un timp au vorbit de lucruri indiferente 
deşi Margareta voia să-i descopere lucruri 
foarte importante. 

— Ascultă Bianca scumpă iarăşi am 
tăcut o poésie! 

— PDt să-o aud? 
Ştii că musa mea e cam sfiicioasă. 
— Permite dar să o cetesc eu In 

ascuns. 
— Dacă aşi şti că nu-mi ai face o 

«ritică aspră, ţi-aşi preda-o bucuros. 

— După-ce toţi preoţii şi preotesele 
sunt smeriţi ascultă-mi dorinţa. 

Margareta s'ä ridicat a luat pretina de 
mână şi a condus-o într'o odaie frumos mobi
lată. Uşa o închise după ori-ce şi făcu o 
faţă tare tristă. 

— A fost numai o înşelăciune. Nu-i 
vorbă de poésie, ci de o fericire care poate 
să-mi pericliteze vieaţa. 

— Ai vorbit cu regele? 
— Da am vorbit cu el, zise cam tristă. 

I-am declarat solemn, că n'am să-mi aleg 
alt soţ decât pe Henric de Lotharingia, fala 
cavalerimii. 

— Şi ce ţi-a zis el? 
— Dacă pe regele de Na varra nu-1 

poţi iubi, iubeşte pe celalalt. Inseamnâ-ţi 
însă bine, că nu inima îţi dictează in algerea 
de soţ ci Franţa. Aceasta însă face. cum 
pretind interesele politice. Pentru aceea ai 
să te măriţi după regele de Navarra. Ai 
înţeles? 

— Deci trebue să te măriţi după-cum 
îşi aleg alţii, să iubeşti după-cum voesc ei! 
zise Bianca. Afară de oameni însă mai 
avem un scut şi acela e Dumnezeu, stăpân 
chiar şi peste regi. Increde-te In decisiunile 
pontificelui. 

— Deja a hotărit. 
— Natural, că împotriva regelui. 
— Da deja Pius V. de şease săptă

mâni a denegat căsătoria, căci Henric 
Bouibon îmi e rudenie de sânge şi că mă-
ritându-mă după un eretic a şi părăsit religia 
cea bună. Mama s'a grăbit să Informeze 
mai bine pe Papa, I-a scris cà pericolul de 
care se teme nu ameninţă nici pe departe. 
Deci n'are motiv să denege căsătoria. De 
altcum nu-i eschis ca pe regele de Navarra, 
fiitoarea soţie să nu-1 câştige pentru catoli
cism. Din epistoela papei rezultă, că pe 
Henric singur eu pot să-1 recâştig la re
ligia catolică. Papa Insă a rămas пеів-
duplecabil. Ieri a venit delà el un nou 
răspuns în care deneagă a doua-oară ce
rerea. 

— Aşa-i c'am spus eu. Increde-te nu
mai în Papa, el te va apăra de. politica ce 
te urmăreşte. 

Margareta nu credea aşa ceva. 
— Nu. va fi tn stare. întocmai aşa dè 

induplecabil e ca fratele. Dacă nu te poţi 
mărita după Henric Bourbon cu Învoirea 
Papei, te^ vei mărita fără aceea şi încă la 
mandatul regelui fruncez. 

— Oh, Coligny acesta adause cam 
iritată. întreagă afacerea e opera lui. 

Bianca sta Îngândurată. 
— Aceasta nu o pricep, zise ea. Oare 

regele francez e eretic ori. turc? Că de-
sconzideră hotărlrile bisericii? 

— Dacă la întrebările ei voesc să-i 
dau un răspuns sincer atunci trebue să-i zic 
„da" — zise principesa. Tu pretina mea 
nu-1 cunoşti bine. Intre regii cei mulţi ai 
iudeilor a fost un singur David şi pe acesta 
l'a mântuit singur părerea lui de rău. Regii 
creştini tncă nu sunt mai buni. Ce te miri? 
Ce se va tntâmpla? Parisul şi aşa geme de 
hugenoţi, dujmanii vechi ai Franţei. Aceştia 
zilnic se prezentă la curte, de unde alungă 
pe catolicii cari au mântuit Franţa de 
englezi, luptându-să singur pentru tron, Se 
poate zice că Guise-ii au mântuit patria în 
mai multe rânduri. Dacă Henric principele 
de Lotharingia, nu ar fi aparat cu vitejie 
Poitiers-ul, azi în Franţa ar domni aliaţii 

englezi. Şi totuşi mie nu-mi este permis 
să-mi aleg de soţ pe mântuitorul patriei pe 
eroul Balafre ci pe dujmanul aceluia pe 
Navarra. 

' — Guiseii sunt numai toleraţi la curte. 
Hngenoţii sunt totul. Coligny influinţează 
foarte asupra regelui. Coligny, care ani 
dearândul a fost capul lisbeiului civil, Care 
cu bani anglezi şi cu mercenari germani 
şi-a devastat patria, Coligny, pe care parla
mentul l'a declarat de trădător de patrie şi 
răevrătitor şi care. până azi nu şi-a schimbat 
părerile. Acest Coligny conduce şi azi 
Franţa. — Atâta încă nu-i destul, regele ia 
dat lui şi bunurile din Chatillon, cari formau 
proprietatea cardinalului de acolo. — Inchi-
pue-ţi numai pe un protestant situat In 
bunuri bisericeşti catolice. — Ba mai mult, 
regele din caseta lui ia dat 0 sută de talleri. 

Principesa a tăcut câtva timp. 
Bianca a ascultat totul in surprindere. 
— Chatillon avea lipsă încă să aducă 

în duşmănie curtea regală cu catolicii, zise 
Margareta, cu faţa plină de iritaţie. — Dacă 
e păcat a jertfi pe un membru din familia 
Valvis pentru cauza politică, atunci e păcat 
şi aceea să opreşti oăsâtoria din dragoste a 
cuiva. Aceste păcate sunt ale lui Coligny. 
Chatiiion fratele său încă aduse ruşine asu
pra familiei regale. Chiar şi azi înca îl 
nreec dè mă cuget Ia el. — Cardinalul s'a 
făcut protestant, s'a căsătorit şi a devenit 
aşa de obrasnie, că s'a prezentat aici la 

curte Îmbrăcat în veşminte de cardinal. 
Regele şi întreagă curtea o numi pe femeia 
Iui „soţie de cardinal", titlu care îi compe-
tea pe dreptul. — Toate acestea ţi-Ie spun 
iubită Bianca, p e n t r u c à s ă - ţ i faci o cdn-
clusie şi o judecată justă despre, spiritul 
religionar ce predomineaşă la curte; — No* 
pontificele hu mă poate mântui pe mine 
sărmana. — - . 

Bianca ş'a iritat foarte şi era nemul
ţumită cu starea lucrurilor. 

— Dacă nici regele nu ascultă de bi-, 
serică, dacă fratele necinsteşte dreptul su* 
rorei de aşi alege soţ, atunci ce să mai ştie 
vorbi. — întreagă lumea nu poate constrâng* 
pe nime să se mărite după unul pe care îl 
despreţueşte. — Şi dacă de silă ar fi ajune 
chiar Înaintea sf. altar şi atunci poate să 
aleagă între „da" şi „ba". — înaintea liber, 
rei voinţe a omului trebuie să se supună; 
chiar şi puterea regelui. — Pentru aceea să 
ai curaj Margarete scumpa! Singur deci
derea o să hotărască. 

Principesa abia şi-a putut reţinea lacri
mile. 

— Nu cunoşti influinţa aurului, care 
înschimbă şi înduplecă winţa unei princi
pese faţă de voinţa regelui. — Frica unui 
sclav e mai liberă de cum sunt eu. 

Ori în cătrău privesc de nicăiri nu-mi 
vine nici un ajutor, nici o scăpare. — Deja 
sunt pregătite cătuşele, cari să mă lege cu 
un atare bărbat pe cáre. eu nu-1 pot suferi. 
Oh, Bianca, nu peste mult va răsări soarele, 
care va fi martor la chipul cum se va con
duce tnnintea altarului o princesa de Valvis, 
ce are asemănarea unui miel nevinovat! — 
Aşi dori să mor înaintea acestei zile înfri
coşate. 

Şi-a acoperit faţa cu palmele şi a în
ceput a plânge cu hohot. 

Văzând aceasta contesa a plâns şi ia. 
Mai apoi a început să o mulcomească. 

(Va urma). 
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A apàfut: 
Domnului să ne rugăm cărticica de 

rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari 
de Dr. Nicolae Brânzeu, patfih in Vulcan-
Cu încuviinţarea Ven. Ordinariat de Lugoş. 
^^{^гДег^об lângă obişnuitele rugăciuni: 

'^tânt^j^u/ghie întreagă, oglinda sufletului 
la mărturisire, troparele giasuiiior. — Limbă 
poporală curată, ortografia Academiei, tipar 
frumos, ceteţ. legătură trainică — Aceasta 
cărticică e menita să îndestuleaseă toate aş
teptările în aceasta privinţă, curmând vechile 
neajunsuri. Preţul: legat à 32 fil., delà 50 
exempiaie in sus à 28 Iii. Se află de vân
zare la editorul Alexandru Anea, Gherla— 
Szamosujvár şi la toate librăriile din ţaiă. 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciu prof. 

vol. I. Apologetica creştină fco. 5*&0 

vol. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2, Teologia dogmatică Specială» 

vol. I. Dumnezeu TJnul, sf. Treime, 

Dumnezeu Creatorul, întruparea 
Domnului şi Graţia, fco. 7*30 cor. 

vol. II. Sacramentele şi JEshato-
logi a. fco. 7*30 cor. 
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„Banca generală de asigurare 
SOCIETATE pe ACŢII ÎN SIBIIU—NAGYSZEBEN 

es te prima bancă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst itutele 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvania şi Ungaria. 

PREZIDENTUL DIRECŢIUNII: P a r t e n i u C o s m a , 
DIRECTEIul executiv al „Albinei" ,şi PREZIDENTUL „SOLIDARITĂŢII". 

„Banca generală de asigurare" 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v ie ţ i i în toate coriibin.-iţiitiiile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a gr ind ine i . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiile cele mai 
. - favorabile. '_ ^ ^ = = 

Asigurăr i le s e pot face prin or ice b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţ i i şi bărbaţii de înerdere ai societăţi i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni se dau grat is şi imediat . 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
în serviciul societăţii. 

» B a n c a g e n e r a l ă de as igurare « dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri de: as igurare fără deosebire , că a c e s t e afaceri* sunt făcute la 

ea sau la altă soc ie ta te de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

(1) 43-02. 
„Banca generală de asigurare" 
S i b i i u — N a g y s z e b e n . Edificiul „Albina". 

0-1 t i u de m a ş i n ă 
A V i z ţ Oât de eurând îmi pun în lucrare 

Fabrica de sistem american peniru producerea oloiului 
de maşină. 

Prima fabrică de feliül acesta pe întreg teritoriul ţării. 
Tot soiul de oleiuri pentru maşini şi cilindre de toată calitatea. 

Pe calea aceasta îmi ieau voie să atrag atenţiunea 

Consumenţilor de Benzin 
asupra stabilimentului meu pentru 

R e c t i f i c a r e a B e n z i n u l u i , 
clădit din nou şi aranjat conform progreselor celor mai nouă 
ale tehnicei moderne. Cu ajutorul acestui aparat pot să 
fabric benzin de calitatea primă şi cel mai un, de două-ori 
destilat, pentru motoare, pentru automobile, benzin pentru 
curăţitul petelor, de mai multe calităţi, de cel '>sit cu totul 
de miros, chiar şi spre scopuri de apotecă; i gazolin 
(spre scopuri e luminat), hidrur (pentru desvoltare.i gazului) 
extract de benzin şi surogat de terpentin. Aceste producte 
ale mele de primă calitate, le recomand stimaţilor cumpără
tori, pe lângă un preţ moderat, şi un serviţiu punctuos şi repede. 

P e t r o l r e g e s c şi d e s a l o n , de cel mai fin!.' 
Tot feliul de producte petrolifere: Oleiuri pentru mişcarea 
motoarelor, pentru încălzirea locomobilelor şi ole.iri pentru 

unsul maşinelorH Oleuri pentru încălzitul odăilor!!... 
F a b r i c a r a f i n ă r i e d e p e t r o l a l u i 

BÁRUCH IEREMIAS 
(104) 6—10 în MAROSVÁSÁRHELY. 
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Institut de asigurare ardelean 

T r a n s s y l v a n i a " 
s i b î i u 

Strada Cisnădiei 1—5. 
REOPM ARIDĂ 

Edifleiile proprii. 

m Asigurări împotriva fooului s'*| 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
premii ieftine. 

•*-«*- Asigurări pe vieaţa 4 * 
(pentru preo ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plattra simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare ia câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, înfracţiei (furt prin spargere) asig. 

: p pagube la apeducte. • 

Sumele plătite peiitrn pagube de foc pâiia la 
ânea anu'ui 1911 . . . . . . . . . K. 5,275,798"23 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . ,. 5,146,656*36 
Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1911 

Fonduri de infemeiare şi de rezervă . cor. 2.520,492'— 

• Prospecte şi informa 
birourile Direcţiunii 

se dau gratuit in 
la toţi agenţii. 

Persoane versate în acrw ; eu eerouri bune de 
cunoştinţă se primesc m condiţii favorabile în 

: serviciul institutului. . 
i&> 110-? 
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